ULTURE

峡山水库:

十万人创造的伟







建水库动用10万人

峡山水库位于潍坊市区东南 50 昌邑、高密、安丘3县交界处 的潍河河道上。它始建于1958年 11 月, 1960年10月竣工, 用了不 到两年时间。

历史上潍河曾叫淮河, 因为它 频繁决口,泛滥成灾,给人民群众 的生命和财产造成巨大损失,所以 下游的两岸群众称它为"坏河"。过 昌邑、潍县的群众常说: 了吴家漫,昌邑、潍县跟着转。开 了红崖口, 昌邑、潍县跟着走。

"开了田家湾,淹了东半天。过了 胶莱河,淹了三合山。"当时修建 这座水库主要目的是为了解决潍河 下游两岸的洪涝灾害、农田灌溉和 沿海群众吃水问题。

峡山水库的修建由昌潍地委和 专署直接领导,组织昌邑、高密、 潍县4个县的民工参与建 昌潍专署和地委成立了水库建 设指挥部和水库工程党委。峡山水 库修建期间, 水库工程指挥部主要 负责人先后换了三任。水库工程指 挥部下面 4 个县分别设立指挥部。

峡山水库开始时上阵劳力 36000人,最多时达到73000人,加上 后勤人员超过10万人。水库工程指 挥部对民工实行军事化管理,每个 个兵团,兵团之下设营,1个 公社为1个营。昌邑县当时16个公 社,共组建了15个营。高戈庄公社 位于库区,全部土地被水淹没,公社 整建制取销,社员异地安置。

淹没100多个村庄

水库工程指挥部驻昌邑县东扶 戈庄村, 昌邑县指挥部驻昌邑县庞 家山后村,民工全部在工地上住工 工棚是向下挖半米深,四周筑 起1米高的土墙,上面用木头和草 搭顶, 里面用草铺成地铺, 条件十 分艰苦。水库国家投资6900万元, 基本上全是工程费、材料费,不下 发各县, 只给民工1个工日1毛钱 的生活补贴。民工都是从家里带粮 食、咸菜和工具,由村里记工分, 其它没有任何报酬。

峡山水库由山东省水利勘探设 计院负责设计,边设计边施工。水库 主坝 2700 多米,南北走向,高 21 米 多,封顶7米。副坝28000多米,高14 米左右。1958年11月到1959年春, 施工的主要任务是大坝清基。1959 年2月到年底,重点是修筑大坝,同 时建溢洪道、发电站和水闸。电站和 水闸于当年完工,但由于缺货没能 安装水轮发电机,1963年才安装发 电。1960年春,先是搞原河道合拢, 让河水改道走南面安丘裴戈庄导流 沟。到4月2日,开始大坝合拢。大 坝合拢有3个县参与,北面是潍县, 中间是昌邑,南面的安丘。昌邑段最 早完工,整体合拢于6月份完成。然 后是大坝石头护坡,到10月基本完 成。至此,峡山水库建设基本完成。之 后,又陆续进行了修建溢洪道消力 池、修建输水洞、加修反滤层等工程。

修峡山水库淹没了大概 100 多 个村庄,其中有昌邑县的60多个村 (高戈庄公社的全部, 岞山和丈岭各 部),安丘县的一部分,高密县的一小 部分。库区移民有的安置在本县,有 近4万人被安置到吉林省。移民听从 安排,不计较个人得失,表现出了很 高的觉悟。但是,去东北的很多群众 由于水土不服,患大骨节病,受了不 少罪,后来大部分人回到了原籍。

刚建成就经历两次大洪水

峡山水库库容是 13.77 亿立方 兴利库容为 5.01 亿立方。水库建成 后当年就经受了严峻考验。1960年8 月12日,潍河发生特大洪水,峡山 水库入库流量达到每秒 6830 立方, 水库大坝和潍河下游两岸群众安然 无恙。1974年8月13日,潍河出现 更大的洪水,入库流量达到每秒 10400 立方,水库再次发挥防洪作 用,化险为夷。这两次洪水,如果没 有峡山水库,潍河下游肯定要出现 毁灭性的灾害。峡山水库有效地保 护了人民群众的生命和财产安全。

峡山水库在抗旱灌溉方面也发 挥巨大威力。当时,峡山水库设计灌 溉面积为100万亩,其中昌邑60万 亩,高密25万亩,潍县10万亩,安丘 5万亩。水库配套设施建成后,实际

灌溉面积达到了153万亩, 其中昌邑 78 万亩,高密 38 万亩,寒亭26万亩,安丘8 万亩,潍北农场3万亩。由于 峡山水库每年放水灌溉压 碱,昌邑、潍县北部的盐碱地 得到改造,土质发生了根本 性变化,原来贫瘠的盐碱地 变成了旱涝保收的良田。亩 产由原来 200 斤左右,提高 到现在的 2000 多斤。群众吃 水问题也得到了根本解决。

如今,水库总库容达

14.05亿立方米,兴利库容 5.03亿立 方米。库区涉及范围大,包括县市4 个、乡镇11个、移民村97个。水库灌 区设计灌溉面积153万亩,有效灌溉 面积104万亩。

曾拍电影纪念

1959年12月24日,山东电影 制片厂拍摄了昌邑市卜庄营的电影 记录片,片名为《峡山水库帅旗飘》。 片中绝大部分是卜庄营的镜头,片 子长达1个半小时。该片于1960年 1月16日拍摄完成,首先在峡山水 库工地试映,然后在全国放映,影响 很大。昌潍专区曾有两部拷贝,其中1 部 1966年3月还曾在昌邑县和地委 礼堂放映过。同年7月份,专区招待 所所长还接触过这部片子,后来"文 革"形势乱了,片子下落不明。另一部 存档的片子被省档案馆要去了,后来 进了中央档案馆。1998年,曾有人查 找过这部片子,据说在北京中央档案 馆,已作为重要档案保存

文/片由潍坊档案馆提供



牌能自加热的水龙头,代替 原有水龙头,冷热两用,水 方便啦!招代理商聘业务员

销售地址:潍坊市金融街 A 座 406 室 温暖热线: 18753689188 18753689177

事件生 🕳

拉土运砖全靠独轮车

峡山水库是山东

省第一大水库,坐落于

潍坊市潍河中游的昌

邑、高密、诸城、安丘四

县市交界处。如今,峡

山库区风景优美,物产

丰富,花草树木繁多,

是集观光旅游、休闲垂

钓于一体的大型天然

场所。这一切,都归功

于 50 多年前那场轰轰

烈烈的水库兴建工程,

当年,10万多百姓不计

酬劳,自带干粮,用自

己的双手战天斗地,最

终改变了恶劣的生存

环境。

惹上前列腺炎 差点去了性命

怀着满起了热血,彻从驾 校毕业的小飞来到了大城市,开 始走上了我识路。凭着过硬的技。 水,一天功夫就找到了生平约第 一份工作,开出租车,

对为工作的关系,他几乎。 一天都坐在车里, 闲限时间便会 和同事一起去洗浴中心洗澡。几 次下来, 小飞发现自己的私处开。 始围跨气了,下少开始发路途, 等症状。

误诊为"脏病" 差点丢掉性命

"脏"病 汇 这让他非常的苦恼。 但是,又不敢告诉别人。于是,他 便根据自己的症状上网头查找 资料,发现结果相差无几。

诊断结果可把他给吓坏了,竟然 县的是"胨"病 这下, 他急了。 几个月下来,刚好有点儿存获。 这下怎么办。治病心切,他不得! 不把线仑部投入到治疗当中。

慢慢的,他定得不再爱说 话,也不喜欢张同事一起出去。 **整天一个人举罪,除了工作,就** 发治疗:人不救出的治疗费用趣 感,很快,又初维出说尽源、尿患 来逃离,他这来遍看急,偶然的 虽然性病可以导致背列除灾, 过失,他的鸡创单忘在了本上, 被接班的同事发现后,第二天。 他就被开除了。工作没了,还摊! 上了这么一件事, 真是德不当初。 "不可能啊,难道是感染了一啊,他下决心失到了长安医院。

再次诊断: 竟是 前列腺炎

当民在告诉他诊断结果 到正规医院专科按受治疗。

前列旗发而已。

可是成并没有性生活的 经历惯!怎么会得前列腺关于"

"因为开牟的人一般都坐 着的时间比较久, 坐得久了. 可 以造成盆腔肌肉的繁张、挤凡 及前到除局部依托,从而清发 前到滁灰。"专家解释、把前列 脉炎归为性或是十分荒谬的。 但并不能把前列腺炎流感是性 高,另外、作列粮资和前列股格 的致病机理完全不同,二者并 没有必然联系。

就后,提醒朋友们,健康出 秋况了,千万不要盲目相信问 上书面知识。不要到不正视的 诊所或自行购药治疗,委选择

囗 相关链接 維坊长安男科拥有国际领先 的高精尖诊疗设备。由临床经验 丰富的资深专家坐诊,全面诊治 各种男性泌尿生殖系统常见病、 多发病和疑难病。为方便患者了 解所患疾病相关信息。医院特别 开设专家在线咨询服务。由权威 专家在线为您解答相关疾病问 题,根据病情给予专业的个性化 的指导意见,提供专业治疗方 案,并为您病情保密,



齐鲁晚报·今日潍坊